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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DEL 27 aprile 2022

Il Consiglio del Corso di Laurea di Scienze dei Sistemi Naturali è stato convocato telematicamente 

alle ore 11.00 del 27 aprile 2022 per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1.     Comunicazioni
2.     Approvazione verbale del 20 settembre 2021
3.     Approvazione verbale CMR relativo alle criticità rilevate dalla CDP e alla 
valutazione della didattica del primo semestre
4.     Organizzazione didattica A.A. 2022-2023
5.     Provvedimenti per docenti
6.     Provvedimenti per studenti
7.     Varie ed eventuali

Presenti: Bertolino, Bruno, Bruzzoniti, Buffa, Calandri, Carnevale, Demarchi, Delfino, Gennari, 

Giovannini, Isaia, Levi, Motta M., Piano, Perotto, Prigione, Sannino, Varese. 

Assenti giustificati: Beccaro, Boano, Castellano, Catucci, Cermelli, Chanu, Fiorilli, Giacoma, 

Gonella, Lozar, Mattalia, Montomoli, Passananti, Perazzone, Tonon. 

Assenti non giustificati: Alma, Peano, Siniscalco.



Rappresentanti Studenti presenti (in qualità di uditori): Infuso. 

presiede: Massimo Delfino

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

Raggiunto il numero legale, alle ore 11,05 il Presidente dichiara aperta la riunione.

1. Comunicazioni

-  Il  Presidente  ringrazia  il  manager  didattico  che,  pur  essendo in ferie,  si  è  dato  disponibile  a

collegarsi per verbalizzare. 

- Alla chiusura delle iscrizioni (dati di inizio febbraio 2022) ci sono 24 studenti al 1° anno (inclusa

una studentessa straniera). Inoltre ci sono 25 studenti al 2° anno (incluso uno studente straniero). I

docenti Piano, Buffa e Isaia fanno sapere che lo studente cinese non ha avuto grossi problemi con la

lingua  italiana.  Anche  il  Prof.  Levi  fa  sapere  che  il  medesimo  ha  sostenuto  l’esame

dell’insegnamento suo e del Prof. Castellano e ha notato che parla bene l’italiano anche perché lo ha

studiato prima di iscriversi. Anche il Prof. Carnevale parla positivamente di entrambi gli studenti

stranieri. 

-  Gli  studenti  fuori corso erano -a inizio febbraio- 21 ma 5 di questi  si  sono laureati  ad aprile

(attualmente ci sono 4 coorti della LM SSN). Il Prof. Delfino mostra alcune slides in cui si nota

come il numero degli iscritti di SSN sia in questi anni in linea con la media nazionale.

- Il Presidente fa sapere che è probabile una Novella cioè una modifica al decreto legislativo del 13

aprile 2017 n. 59 (sulla base del quale SGSSN è stata trasformata in SSN) dal titolo “"Riforma della

formazione iniziale e continua e reclutamento degli insegnanti - Novella al decreto legislativo 13

aprile 2017, n. 59". Se venisse approvata, i 24 cfu per l’insegnamento non sarebbero più richiesti

ma ne serebbero richiesti  60 in aggiunta ai  120 previsti  per un Corso di Laurea Magistrale.  Al

momento  non  dobbiamo  fare  nulla  ma  è  opportuno  fare  attenzione  in  quanto  è  probabile  che

saranno necessari  dei cambiamenti  nella  nostra Magistrale.  Il  Prof. Carnevale rileva che, fino a

quando non leggeremo le eventuali nuove norme, non possiamo fare nulla.

- Il Presidente rinnova l’invito a fargli pervenire l’elenco di eventuali contatti con istituzioni estere,

da inserire in un documento già disponibile su Campusnet, al fine di favorire le attività all’estero del

corpo studentesco. 

2. Approvazione del verbale del 20 settembre 2021

Il Presidente mette in approvazione il verbale del CCL telematico del 20 settembre 2021. Il verbale 

viene approvato all’unanimità.

3. Approvazione verbale CMR relativo alle criticità rilevate dalla CDP e alla valutazione della 
didattica del primo semestre 



Il Presidente rileva che è stato inviato a tutti il verbale della CMR e che entro la fine di questa

settimana  dovrà  essere  caricato  on  line.  Viene  brevemente  commentato  il  verbale.  La  CDP

(Commissione  Didattica  Paritetica)  ha  invitato  a  perseverare  nella  puntuale  attenzione  alla

risoluzione delle poche situazioni di criticità. In seguito alla segnalazione della CDP, la CMR ha

rilevato  che  manca  l’indicazione  del  periodo  didattico  nelle  schede  su  Campusnet  di  7

insegnamenti. Il Presidente comunica che era sua intenzione ricordare in sede di CCL la necessità di

verificare  l’esplicitazione  del  periodo  didattico  nelle  schede,  ma  che,  successivamente  alla

redazione  del  verbale  della  CMR, il  Manager  Didattico  ha  provveduto  a  risolvere  il  problema

aggiungendo il dato. Comunica inoltre che le criticità relative a due insegnamenti sono state risolte

come indicato nel verbale  della  CMR. Fa sapere inoltre  che ha avuto un incontro con la Prof.

Perotto  (Vice  direttrice  alla  didattica  del  DBIOS)  e  con  la  Prof.  Martino  (responsabile  per

l’Orientamento  del  CDS  in  Scienze  Naturali)  in  merito  al  Corso  di  laurea  in  generale,  e  in

particolare alle attività di Orientamento in ingresso verso SSN. 

Quanto alla valutazione su Edumeter della didattica del primo semestre del corrente A. A., sono stati

valutati  molto  bene  gli  aspetti  relativi  a  Interesse,  Docenza  e  Strutture;  in  particolare  i  giudizi

sull’orario  delle  lezioni  sono  altamente  positivi.  Non  ci  sono  problemi  rilevanti  nemmeno  sui

singoli insegnamenti. I questionari valutati sono stati 262. 

Il verbale è approvato all’unanimità. 

4. Organizzazione didattica A.A. 2022-2023

Quanto alla organizzazione della didattica, come già discusso in precedenza, per il prossimo A. A. ci

sarà una inversione della posizione di Tettonica Globale e Biomineralogia e verrà inserito un nuovo

insegnamento nel blocco 4: Gestione e tutela degli ecosistemi fluviali sul SSD BIO/05 tenuto dal

Prof.  Fenoglio.  Inoltre,  Diritto  dell’Ambiente  non  sarà  più  tenuto  dalla  Prof. Mattalia  bensì

verosimilmente dalla Prof. Anna Maria Porporato che in passato ha già avuto un incarico su un

insegnamento  per  la  LT  in  Scienze  Naturali.  Il  modulo  di  Progetti  Internazionali  (per

l’insegnamento a scelta Agricoltura Sostenibile e Progetti Internazionali) non vedrà probabilmente

la partecipazione al bando della Dott.ssa Sannino che fa sapere che farà domanda se i suoi nuovi

impegni lavorativi glielo permetteranno. Il Presidente ringrazia la Dott.ssa Sannino per la preziosa

collaborazione  e  auspica  che,  qualora  lei  non  dovesse  partecipare,  l’incarico  sia  affidato  a  un

docente altrettanto qualificato. 



Durante gli incontri con il corpo studentesco del I anno, è pervenuta la richiesta di inserire dei nomi

ai moduli  di alcuni insegnamenti  in modo da rendere più chiaro cosa offre l’insegnamento.  Gli

insegnamenti interessati e nomi per i moduli proposti dai docenti nelle settimane scorse sono:

Biologia delle interazioni: Interazioni piante-microrganismi; Interazioni artropodi-microrganismi;

Biologia e fisiologia evoluzionistica: Fisiologia degli adattamenti ambientali; Principi di biologia

evoluzionistica ed ecologia evolutiva:

Dinamica degli ecosistemi: Ecologia del Paesaggio; Piante e suolo. 

Il Presidente ringrazia i docenti titolari che hanno proposto i nuovi nomi e chiede di aggiungerli

nelle schede dei singoli  insegnamenti.  Gli studenti  hanno anche chiesto se fosse possibile avere

degli  incontri  con i docenti  per spiegare loro in anteprima i contenuti  degli  insegnamenti  anche

perché si è notato che avvertono un certo disorientamento per la troppa libertà nella scelta degli

insegnamenti. Il Prof. Levi propone degli incontri anche on line e anche individualmente. Il Prof.

Gennari, a proposito di tale disorientamento, fa sapere che nella Magistrale di Geologia si è parlato

della istituzione di un tutor, cosa fattibile anche per SSN; se ne riparlerà più avanti. 

Sono state fissate le date dei colloqui di ammissione per il 2022-2023: 19 settembre e 14 ottobre

2022. Invita i docenti che si trovassero a parlare con studenti interessati ad iscriversi alla magistrale,

di  sottolineare  il  fatto  che  occorre  iscriversi  per  tempo  al  colloquio:  non possono laurearsi  in

autunno e poi pensare di fare il colloquio successivamente (quando entrambe le date sono ormai

passate).  Il  manager  didattico  fa sapere che a breve predisporrà un form che invierà all’ufficio

gestione dati e, sulla base di tale documento, verrà stabilito il periodo entro il quale gli interessati

dovranno effettuare l’iscrizione al colloquio (verosimilmente a partire da luglio). 

Il Prof. Delfino ha ricevuto la disponibilità di alcuni docenti per l’attivazione di un insegnamento

per il  2023-2024; tale insegnamento dovrebbe chiamarsi  “Ornitologia:  ecologia e conservazione

dell’avifauna” sul SSD BIO/07, 6 cfu e si dovrebbe svolgere al 2° semestre. Si tratterebbe di un

insegnamento  a  scelta  (non  inserito  in  nessun  blocco)  che  terrebbero  i  docenti  Caprio  e

Chamberlain. Vista la necessità di anticipare gli eventuali effetti negativi sulla attrattività di SSN

dovuti  alla  Novella  di  cui  si  è  parlato  in  precedenza,  e  considerando  che  tale  insegnamento

completerebbe la formazione del laureato magistrale in SSN, ci si è informati con la Scuola sulla

possibilità di poterlo attivare già per il prossimo A.A. Si è chiesto anche al Prof. Caprio se per loro

fosse un problema attivarlo  già  nell’A.A.  2022-2023 e il  Prof.  Caprio  ha  risposto  che  sarebbe

favorevole ma che avrà una riunione con Chamberlain nei giorni successivi. La Prof. Perotto rileva

che, con gli insegnamenti a scelta occorre fare attenzione in merito alla loro gestione, in particolare

perché non si sa quanti studenti lo sceglieranno anche se - trattandosi di insegnamento non inserito

in nessun blocco - è più semplice la sua eventuale disattivazione. Rileva, inoltre, che occorre fare



attenzione  con le  ore della  didattica  con particolare  attenzione  alle  attività  pratiche  del  Settore

interessato anche tenendo conto delle ore che erogherà quel medesimo settore sulla magistrale di

Biologia dell’Ambiente che il prossimo anno avrà un notevole cambiamento organizzativo. Tuttavia

è d’accordo sull’attivazione già il prossimo anno, magari in via sperimentale, a condizione che i

docenti  Caprio  e  Chamberlain  siano  d’accordo.  Il  Prof.  Delfino  aggiunge  che  sarebbe  anche

opportuna  l’attivazione  di  un insegnamento  di  Museologia  Scientifica  perché  SSN dichiara  nel

proprio regolamento didattico di preparare per la professione (riconosciuta dall’ISTAT) di “Curatori

e conservatori di musei”. Invita pertanto i colleghi e le colleghe a valutare la cosa in previsione

dell’A.A. 23-24.

La  Prof.ssa  Varese  fa  sapere  in  merito  alle  escursioni  che  ha  molti  studenti  di  Biologia

dell’Ambiente che hanno scelto il suo insegnamento fra i crediti liberi; ha chiesto alla Presidente di

BA se c’era la possibilità di avere un rimborso sul Corso di laurea per questi studenti ma la risposta

è stata negativa e che il CCL di BA ha deciso di non coprire le spese per studenti che scelgono corsi

a scelta attivati da altri corsi di laurea. Intervengono il Prof. Carnevale, la Prof.ssa Perotto e il Prof.

Delfino. Si tratta di un argomento complesso sul quale è necessario un chiarimento che possa fare

luce su eventuali trattamenti economici per studenti che inseriscono insegnamenti a scelta attivati da

altri Corsi di laurea. L’argomento va discusso in Commissione didattica di Dipartimento (DBIOS),

si rimanda pertanto la discussione in tale sede cui siano presenti tutte le parti interessate. 

5. Provvedimenti per docenti

Non ci sono provvedimenti per docenti su cui discutere.

6. Provvedimenti per studenti

Non ci sono provvedimenti per studenti su cui discutere.

7. Varie ed eventuali

Il Prof. Buffa fa sapere che in maggio organizzerà una escursione facoltativa per l’insegnamento di 

Dinamica degli Ecosistemi (che si è tenuto nel primo semestre). Il Presidente si trova favorevole e 

ringrazia Buffa e tutti coloro che intendono proporre delle attività esperienziali. 

Esauriti i punti all’ordine del giorno si dichiara chiusa la riunione alle ore 12.15. 

Il Presidente

Prof. Massimo Delfino
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